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В Украине существует схожая проблема. Также следует отметить, что сегодня наблюдает-
ся низкий уровень налогообложения обеспеченных людей. В частности, в 2010 году 50 % самых 
бедных украинцев заплатили 36 % налогов [6]. При этом 20 % самых богатых украинцев платят 20 % 
налогов, а 1 % – 4 % налогов [6]. Поэтому применение прогрессивной системы начисления налога 
на доходы с физических лиц могло бы уменьшить существующий уровень неравенства населения.  

С 2008 по 2012 годы в Украине наблюдается дефицит государственного бюджета:  
-12 500 млн грн (2008 г.), -35 517 млн грн (2009 г.), -64 265 млн грн (2010 г.) [7]. По сообщению Ми-
нфина дефицит государственного бюджета Украины в 2012 году составил 53,39 млрд грн. Увели-
чившись, таким образом в 2,3 раза или на 29,83 млрд грн по сравнению с предыдущим годом [8]. 
Следует иметь в виду, что единственным средством пополнения бюджета и сокращения его де-
фицита являются дополнительные налоговые доходы для реализации программ по стимулирова-
нию занятости, а также в целях финансирования масштабных инфраструктурных проектов. Такие 
доходы появились бы с переходом на прогрессивную схему налогообложения. 

Однако, введение прогрессивного налогообложения может иметь и негативные последст-
вия. Во-первых, это потребует введения обязанности самостоятельного декларирования гражда-
нами своих доходов. Принимая во внимание отсутствие подобного опыта, можно прогнозировать, 
что это приведет к возникновению большого количества ошибок и обложения штрафами большого 
количества населения. Во-вторых, не исключено, что прогрессивное налогообложение приведет к 
тому, что богатые люди начнут интенсивнее уклоняться от налогов, в результате чего объем пос-
туплений снизится, а основная налоговая нагрузка ляжет на средний класс.  

Система налогообложения доходов, безусловно, должна стимулировать экономическую ак-
тивность граждан, которая, в свою очередь, влияет на темпы экономического роста в стране. Но 
ситуация, когда с каждой заработанной гривны тратить по своему усмотрению богатый может в 
несколько раз больше чем бедный, вряд ли отвечает принципам социальной справедливости. 

Таким образом, с большой долей вероятности можно утверждать, что прогрессивное нало-
гообложение личных доходов может создать условия, способствующие росту производственных 
инвестиций, увеличению эффективности предпринимательской деятельности, способствовать 
формированию среднего класса в стране, а также будет препятствовать непроизводственному ра-
страчиванию доходов на приобретение предметов роскоши, элитной недвижимости и престижное 
потребление. 
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Аннотация. Рассмотрены актуальные проблемы учета амортизации нематериальных 
активов на предприятиях. Описаны методологические основы формирования в бухгалтерском 
учете информации нематериальных активах и раскрытия информации о них в финансовой от-
четности. Показана недостаточная разработка методики оценки, что обусловило потреб-
ность в усовершенствовании учета и аудита нематериальных активов. 

 

Annotation. This article discusses the problems of accounting the intangible assets depreciation at 
the enterprises. Methodological foundations the formation in the accounting the information on intangible 
assets and revealing the information about them in the financial statement are described. The article 
shows the insufficient development of the method of evaluation that determines the need for improving 
the intangible assets accounting and auditing. 

 

Ключові слова: нематеріальні активи, необоротні матеріальні активи, активний ринок, 
підприємство, методи амортизації, облік. 

 

Розвиток ринкового середовища в Україні вимагає нових умов для формування активів під-
приємства. У господарський обіг включений особливий їх вид – нематеріальні активи, використан-
ня яких на сьогодні значною мірою сприяє підвищенню конкурентоспроможності товарів і послуг в 
усіх галузях промисловості. Особливо гострими стають проблеми визнання нематеріальних активів 
із метою ведення бухгалтерського обліку. Ґрунтується дане твердження на тому, що потенційних 
інвесторів та партнерів при оцінці українських підприємств часто цікавить саме вартість нематеріаль-

них активів. Це загальносвітова тенденція: в розвинених країнах нематеріальні активи відіграють 
значну роль у господарській діяльності більшості підприємств. 

Проблеми та особливості обліку нематеріальних активів на підприємствах є предметом нау-
кових досліджень багатьох вітчизняних та закордонних вчених, зокрема: Бойчук І. М., Бутинця Ф. Ф., 
Завгороднього В. П., Пилипенка І. І., Покропивного С. Ф., К. Стендфілда [1 – 5]. Критичний аналіз 
існуючих теоретико-методологічних основ обліку цього виду активів, який міститься в роботах за-
значених авторів, дає підстави для подальшої розробки методології та практики обліку нематеріаль-

них активів, а саме: у частині нарахування їх зносу, обліку інтелектуальної власності тощо. Розроб-
ляючи питання методики обліку нематеріальних активів, кожен із дослідників, відповідно до 
поставлених цілей і завдань, обирає ті чи інші показники діяльності підприємства. Але залишають-
ся невирішеними питання класифікації нематеріальних активів; вивчення їх впливу на отримання 
майбутніх економічних вигод; нарахування їх зносу та обліку при вибутті.  

Метою даної роботи є аналіз проблем обліку нематеріальних активів та методики їх відо-
браження в балансі підприємства та їх класифікація. Об’єкт – нематеріальні активи. Предметом 

виступає система обліку амортизації нематеріальних активів. 
Методологічні основи формування в бухгалтерському обліку інформації про нематеріальні 

активи і розкриття інформації про них у фінансовій звітності визначені П(С)БО-8 "Нематеріальні ак-
тиви", згідно з яким, нематеріальні активи – це немонетарний актив, який не має матеріальної фор-
ми, може бути ідентифікований та утримується підприємством з метою використання більше од-
ного року (або одного операційного циклу, якщо він перевищує один рік) для виробництва, торгівлі, 
в адміністративних цілях чи надання в оренду іншим особам [6]. 

Нематеріальні активи можуть бути розподілені на дві групи: прямо пов'язані з обсягом вироб-
ництва та прямо непов'язані з обсягом виробництва. До першої групи можна віднести такі нема-
теріальні активи: винаходи; сорти рослин; породи тварин; комерційні таємниці; комп'ютерні про-
грами та ін. Ці нематеріальні активи повинні амортизуватись згідно з терміном використання або 
згідно з обсягами виробництва. До другої групи можна віднести такі нематеріальні акти-
ви: комерційні (фірмові) назви; літературні та художні твори; торговельні марки; фонограми; про-

мислові зразки та ін. 
Як відомо, будь-який актив підприємства слід виключати з балансу при будь-якому вибутті 

або якщо від його використання не очікується економічної вигоди. Але це не стосується нематеріаль-
них активів, оскільки при їх вибутті вони продовжують бути на підприємстві та можуть приносити 
економічні вигоди. Проблема полягає в тому, що в господарській практиці підприємства використо-
вують нематеріальні активи, строк корисного використання яких становить менше одного року, а 

зараховують їх до складу необоротних активів. 

Кожний вид нематеріальних активів, який використовується підприємством, має бути відоб-
ражений в обліку на окремому субрахунку, мати свій підхід до обліку, нарахування зносу, списання. 
Кожен нематеріальний актив повинен переносити свою вартість на витрати виробництва залежно 
від його участі та ролі в процесі діяльності підприємства [2]. 

Систематичний розподіл вартості нематеріальних активів на періоди, у яких вони приносять 
прибутки, визначається обсягом амортизації, яка залежить від способу нарахування, але нараху-
вання амортизації повинно бути обмежене процесом отримання економічних вигод.  

На відміну від П(С)БО-8, у пп. 120 п. 1 ст. 14 Податкового кодексу України визначено, що 
нематеріальні активи – право власності на результати інтелектуальної діяльності, у тому числі 
промислової власності, а також інші аналогічні права, визнані об'єктом права власності, право 
користування майном та майновими правами платника податку в установленому законодавством 
порядку, у тому числі набуті в установленому законодавством порядку права користування природ-
ними ресурсами, майном та майновими правами [7]. 
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Тлумачення сутності нематеріального активу на законодавчому рівні має розбіжності і не 
дає вичерпного визначення даної категорії. В економічній літературі питання щодо сутності нема-
теріальних активів також не мають ґрунтовного висвітлення, а саме: недостатнє дослідження еко-
номічної сутності нематеріальних активів (зокрема, реєстрації торгової марки, авторcького права; 
патентування промислового зразка, винаходу), недостатня розробленість наукової класифікації, від-
сутність методики обліку окремих операцій з нематеріальними активами, невирішеність питань ор-

ганізації носіїв інформації, поділу на балансовий і позабалансовий облік, амортизаційної політики, 
також не знайшли свого належного висвітлення та питання аналізу нематеріальних активів. 

Особливою проблемою нематеріальних активів є нарахування амортизації. Амортизація 
нематеріальних активів – постійне списання вартості нематеріальних активів у процесі їх виробни-
чого використання. Вона покликана компенсувати витрати, понесені підприємством при їх прид-
банні, і забезпечити формування джерела фінансування майбутніх придбань відповідних активів. 

Амортизаційні відрахування проводяться щомісячно, починаючи з місяця, наступного за місяцем, у 
якому актив став придатний до використання, і закінчуються з місяця, наступного за місяцем вибут-
тя. Протягом терміну корисного використання об'єкта нематеріальних активів амортизація його не 
зупиняється, окрім випадків консервації підприємства. Нарахування амортизаційних відрахувань не 
залежить від фінансового результату діяльності підприємства. Порядок нарахування амортизації 
на нематеріальні активи регулюється П(С)БО-8 та Методичними рекомендаціями з бухгалтерського 
обліку нематеріальних активів: підприємство самостійно обирає метод нарахування, згідно з 

П(С)БО-7. Але ці методи можна застосовувати лише до нематеріальних активів, за якими визначено 
конкретний строк корисного використання. Якщо ж визначити строк неможливо, то амортизація не 
нараховується. Прикладом може бути торгова марка. 

Для підприємств, які є платниками податку на прибуток, амортизація нараховується впро-
довж строку їх корисного використання, який повинен бути зазначений у правовстановлюючих до-
кументах. По групі "Права на об'єкти промислової власності" амортизація нараховується протягом 
періоду не менше 5 років. По групі "Авторське право та суміжні з ним права" амортизація нарахову-

ється протягом періоду не менше 2 років. 
Так, нарахування зносу із використанням показника амортизації стосовно необоротних 

нематеріальних активів згідно з П(С)БО-8, крім права постійного користування земельною ділян-
кою, здійснюється протягом строку їх корисного використання, який встановлюється підприємст-
вом при визнанні цього об'єкта активом, при зарахуванні на баланс. Нематеріальні активи з не-
визначеним строком корисного використання амортизації не підлягають. До таких активів 
належать ті, щодо яких підприємством не визначено обмеження строку, протягом якого очікуєть-

ся збільшення грошових коштів (чи їх еквівалентів) від їх використання. Згідно з П(С)БО-7, реко-
мендовано нарахування амортизації основних засобів (крім інших необоротних матеріальних ак-
тивів) за такими методами: 

прямолінійним, згідно з яким річна сума амортизації визначається діленням вартості, яка 
амортизується, на очікуваний період використання об’єкта нематеріальних активів; 

зменшення залишкової вартості, за яким річна сума амортизації визначається як добуток 

залишкової вартості об’єкта на початок звітного року (або первинної вартості на дату початку нара-
хування амортизації) та річної норми амортизації; 

прискореного зменшення залишкової вартості, згідно з яким річна сума амортизації визна-
чається як добуток залишкової вартості об’єкта на початок звітного періоду (або первинної вартості 
на дату початку нарахування амортизації) та подвоєної річної норми амортизації; 

кумулятивним, згідно з яким річна сума амортизації визначається як добуток вартості, що 
амортизується, та кумулятивного коефіцієнта; 

виробничим, згідно з яким місячна сума амортизації визначається як добуток фактичного 
місячного обсягу продукції (робіт, послуг) та виробничої ставки амортизації; 

податковим, згідно із Законом України про оподаткування прибутку підприємств до групи 4 
належать: електронно-обчислювальні машини, інші машини для автоматичного оброблення інфор-
мації, пов’язані з ними засоби зчитування або друку інформації, інші інформаційні системи, 
комп’ютерні програми, телефони (в тому числі стільникові), мікрофони і рації, вартість яких пере-
вищує вартість малоцінних товарів (предметів). 

За умови неможливості встановлення таких термінів амортизація нараховується із викорис-
танням лінійного методу [6]. Слід відзначити, що нематеріальні активи чутливі до технічного ста-
ріння, тож термін їхньої корисної експлуатації буде коротким і завжди обмеженим. Тому для нара-
хування амортизації нематеріальних активів використовують лінійний метод до того часу, поки 
компанія не доведе необхідність застосування іншого методу або нематеріальні активи переста-
нуть приносити економічні вигоди. 

Розглянувши сутність нематеріальних активів, можна відзначити, що вони є одними із ваго-

мих активів підприємства, які становлять різні права, що дають можливість власнику здійснювати 
підприємницьку діяльність. 

Проблема обліку нематеріальних активів пов'язана передусім із питаннями їх класифікації, а 
також способами надходження. Їх облік вимагає особливої уваги до таких характеристик, як "термін 
експлуатації", "дата виведення з експлуатації", "ступінь зношеності". Вартість та ефективність ви-
користання нематеріальних активів залежать від терміну їх служби. Визначення терміну вартості 

нематеріальних активів проводиться лінійним методом, а методи визначення терміну експлуатації 
та їх урахування при амортизації потребують подальшої розробки. 
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Отже, кожний вид нематеріальних активів, який використовується підприємством, має бути 
відображений в обліку на окремому субрахунку, мати свій підхід до обліку, нарахування амортиза-
ції і списання. Кожен нематеріальний актив повинен переносити свою вартість на витрати вироб-
ництва залежно від його участі та ролі в процесі діяльності підприємства. 

Проблеми обліку нематеріальних активів є досить актуальними на сьогодні та потребують 
удосконалення та вирішення на законодавчому рівні. 

 
Наук. керівн. Часовнікова Ю. С. 
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Згідно з Законом України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність" керівники мають 

право самостійно обирати форму ведення бухгалтерського обліку [1]. Такою формою, відповідно 
до ст. 8 цього Закону, є "…ведення на договірних засадах бухгалтерського обліку централізованою 

бухгалтерією або аудиторською фірмою", іншими словами – бухгалтерський аутсорсинг. 

Дослідженню різних аспектів аутсорсингу присвячені праці як закордонних, так і українських 

авторів. Серед них: Дж. Брайан, Д. Берсін, Є. Йордон, М. Морган, Б. Анікіна, І. Альтшулер, О. Ка-

ленський, Д. Михайлов, Е. Сафарова, І. Шуригіна та ін. 
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